

CNPF a desfășurat o instruire online de educație financiară pentru elevii Liceului "Litterarum"

**SUNT RESPONSABIL!
REPARTIZEZ ȘI CONSUM EFICIENT
RESURSELE FAMILIEI**

Bugetul familiei

1. House
2. Car
3. Insurance
4. Education
5. Vacation

Discipolii Instituției de Învățământ Liceul "Litterarum" au participat pe 8 decembrie la o sesiune online de educație financiară, susținută de angajații Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF). Instruirea a fost organizată în regim interactiv și a fost destinată elevilor din clasele a VIII-a – XII-a.

Tinerii au avut posibilitatea să afle despre misiunea și rolul autorității de supraveghere, precum și aspectele de activitate a celor trei sectoare ale pieței financiare

nebankare (asigurări, de capital și sectorul organizațiilor de creditare nebankară). Prezenți în sala virtuală, elevii au fost foarte activi și au manifestat interes față de modalitățile existente în R. Moldova de efectuare a investițiilor și obținere a profitului, tipurile de asigurări facultative, monedele virtuale etc.

Instruirea a fost organizată în contextul parteneriatului dintre CNPF și Liceul "Litterarum" și include desfășurarea unui ciclu de seminare online de educație financiară.

Serviciul de presă al CNPF

În premieră, Curtea de Conturi va efectua auditul întreprinderilor din domeniul gazelor naturale

În premieră, Curtea de Conturi a Republicii Moldova va efectua un audit public extern în domeniul gazelor naturale. Parlamentul a votat, în prima lectură, proiectul de lege respectiv.

Misiunea de audit va fi realizată cu derogare de la prevederile Legii privind organizarea și funcționarea Curții de Conturi și Legii privind societățile pe acțiuni. Derogarea va permite desfășurarea auditului la întreprinderile din domeniu, indiferent de tipul de proprietate, de forma juridică sau de cota deținută de stat în capitalul acestora.

Auditul va avea ca obiectiv evaluarea activității entităților din domeniul gazelor naturale sub aspectul conformității cheltuielilor și investițiilor efectuate.

"Ne dorim să înțelegem mai bine modul în care a fost administrat acest domeniu, în care au fost semnate contractele și au avut loc investițiile", a punctat vicepreședintele Comisiei economie, buget și finanțe, Radu Marian.

Deputatul a specificat că auditul respectiv este diferit față de auditul datoriei, agreeat în cadrul protocolului negocierilor pe subiectul livrării gazelor naturale, care urmează a fi realizat de o companie internațională contractată de Guvernul Republicii Moldova.

Se propune ca raportul auditului în domeniul gazelor naturale să fie prezentat de Curtea de Conturi până la 31 octombrie 2022.

Direcția generală comunicare și relații publice a Parlamentului Republicii Moldova

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market

în toate oficiile "Poșta Moldovei" din țară

sau la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

Agencia "Ediții Periodice" (022) 233740

Abonați-vă la versiunea electronică a ziarului Capital Market

Pentru abonare sunați la redacție

(022 221287) sau trimiteți

o scrisoare pe adresa de e-mail:

ziarulcm@gmail.com.

TELEFONUL DE ÎNCREDERE

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405.
E-mail: info@cnpf.md

ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Ediția Periodică Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

**Detalii la tel.: 022 221287,
022 229445**

Invitație de colaborare!

I.P. Buletinul Informativ "Capital Market" lansează o propunere de colaborare pentru agenții și companiile de publicitate.

**Telefon de contact – 022 22 9445,
email: gt@capital.market.md**

AVIZ

Redacția ziarului „Capital Market” desfășoară un tender pentru instituțiile ce oferă servicii de tipografie. Cererile pot fi depuse până la 29 decembrie 2021.

**Informații suplimentare la numărul de telefon:
022 227758.**

CAPITAL Market

INDICE DE ABONAMENT:
Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: Instituția Publică Buletinul Informativ CAPITAL MARKET
Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
REDACTOR-ȘEF: Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445
REDACTOR: Lilia ALCĂZĂ
Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03
ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL
BC "Victoriabank", SA., fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în "Capital Market" reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.



Decis: Controlul asupra navelor înregistrate va fi realizat doar de către societățile recunoscute de Comisia Europeană

Controlul asupra navelor înregistrate va fi realizat doar de către societățile care dețin recunoașterea Comisiei Europene.

Parlamentul a aprobat în lectură finală proiectul de lege pentru modificarea Codului navigației maritime.

Inițiativa legislativă aparține deputatului Frațiunii parlamentare "Partidul Acțiune și Solidaritate", Radu Marian.

În opinia autorului, modificările la Codul navigației maritime vor descuraja schemele frauduloase și nu vor permite ca navele moldovenești să pună vieți în pericol.

Este o soluție normativă care va reduce controlul statului asupra navelor sale și care va asigura că sub pavilionul național sunt exploatate doar nave care au fost verificate, controlate și continuu monitorizate profesionist, minuțios, independent și transparent, se arată în nota de argumentare a proiectului.

Direcția generală comunicare și relații publice a Parlamentului Republicii Moldova

Ședința comună a Guvernelor Republicii Moldova și României va avea loc la începutul anului 2022

Cabinetele de miniștri de la Chișinău și București se vor întruni într-o ședință comună la începutul anului viitor. O decizie în acest sens a fost luată în cadrul întrevederii de la București a prim-ministrului moldovean, Natalia Gavrilița, și omologului său român, Nicolae-Ionel Ciucă.

În cadrul întrunirii de la Palatul Victoria, cei doi premieri au discutat despre implementarea unor proiecte concrete, inclusiv despre construirea de noi poduri, interconectarea energetică, asigurarea securității energetice, încheierea unui nou acord de asistență financiară nerambursabilă pentru țara noastră, racordarea infrastructurii de transport din Moldova la rețelele europene și reducerea tarifelor de roaming.

Astfel, Republica Moldova și România ar putea încheia în scurt timp un nou acord de asistență financiară nerambursabilă, în valoare de 100 milioane de euro, oferit Republicii Moldova, întrucât vechiul acord a expirat în luna martie a acestui an. Declarația a fost făcută în cadrul unei conferințe de presă, susținută de cei doi prim-miniștri.

„O mai bună integrare economică, comercială și în domeniul infrastructurii cu România este garanția unei integrări accelerate a țării noastre în UE. Foaia de parcurs privind domeniile prioritare de cooperare se înscrie într-o continuitate firească a relației noastre de prietenie”, a menționat premierul Republicii Moldova.

Natalia Gavrilița a mulțumit României pentru sprijinul acordat Republicii Moldova în perioada pandemiei, în asigurarea securității energetice a țării, dar și în procesul de integrare europeană.

„România a fost alături de Republica Moldova în momentele cele mai grele din ultimii ani – pandemia de Covid-19 și criza

energetică. Folosesc această ocazie pentru a adresa mulțumirile noastre cele mai sincere pentru solidaritatea generoasă a României față de cetățenii noștri, care au beneficiat de sute de mii de doze de vaccin anti-Covid, sau față de medicii din Republica Moldova, care au primit echipamente de protecție și alte materiale când acestea cu greu se puteau găsi pe piețele internaționale. Iar în contextul crizei energetice, România din nou a sărit în ajutor Republicii Moldova, gazul livrat în octombrie ajutându-ne să menținem presiunea în sistem, pe fondul limitărilor volumelor de gaze cu care ne-am confruntat. De asemenea, datorită finalizării conducerii de transport al gazelor naturale Iași-Ungheni-Chișinău, Republica Moldova va putea face pași importanți în asigurarea independenței și securității energetice”, a menționat prim-ministrul Republicii Moldova.

La rândul său, și premierul Ciucă a apreciat sprijinul acordat de Republica Moldova în lupta cu virusul SARS-Cov-2: „Am ținut să mulțumesc doamnei prim-ministru pentru sprijinul deosebit de apreciat acordat de echipele medicale din Republica Moldova în luna noiembrie în contextul unui val 4 violent al pandemiei de Covid-19”.

Prim-ministrul României susține că această întrevedere va pune bazele unor noi colaborări benefice pentru cetățenii de pe ambele maluri ale Prutului, dar și va aprofunda relațiile moldo-române la nivel de autorități.

„Această vizită marchează continuarea efortului comun de punere în practică a agendei bilaterale, care este ambițioasă și orientată spre viitor. Am stabilit să avem o concluzare intensă, pragmatică și eficientă, nu doar la nivel de Guvern, ci și la nivelul fiecărui membru al Guvernului. Am evidențiat nevoia comună de extindere în domeniul economic, având un punct de plecare excelent: România este primul partener comercial al Republicii Moldova. Ne dorim însă mult mai mult. Susținem consolidarea prezenței investițiilor românești în Republica Moldova, iar pentru aceasta va fi nevoie de îmbunătățit mediul de afaceri dincolo de Prut”, a declarat Nicolae-Ionel Ciucă.

Un alt subiect important dezbătut în cadrul întrevederii a fost interconectarea energetică dintre România și Republica Moldova prin implementarea proiectelor de infrastructură. Un rol central în conectarea RM la spațiul european va fi construcția podului de fier de la Ungheni, dar și consolidarea podului rutier Galați-Giurgiulești.

Cu referire la proiectele de viitor, premierul României a menționat: „Urmărim dezvoltarea de proiecte în domenii precum justiția și afacerile interne, sănătatea, educația, munca, agricultura, cercetarea, cultura, mediul, precum și asistență pentru dezvoltare. Sunt proiecte cu impact pozitiv pentru toți cetățenii, inclusiv în susținerea procesului de reforme și modernizare”.

Premierul de la Chișinău a reiterat angajamentul Republicii Moldova de continuare a procesului de integrare în UE: „Integrarea Europeană este prioritatea strategică a Cabinetului pe care-l conduc. Actualmente, suntem angajați și ne concentrăm eforturile pe implementarea prevederilor Acordului de Asociere RM-UE. Republica Moldova cooperează strâns cu UE în procesul avansării reformelor cheie – statul de drept, justiție, combaterea corupției, precum și în promovarea recuperării economice, gestiunii problemelor aferente pandemiei COVID-19 și consolidării instituțiilor de stat”.

Direcția comunicare și protocol a Guvernului RM

Guvernul susține proiectele în domeniul energiei regenerabile

Cabinetul de miniștri a avizat proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea limitelor de capacitate, cotelor maxime și categoriilor de capacitate în domeniul energiei electrice din surse regenerabile, valabile până la data de 31 decembrie 2025.

Documentul prevede alocarea unor noi cote de capacități de generare a energiei electrice regenerabile, pentru o perioadă mai îndelungată și anume până în 2025, care vor fi susținute de schemele de sprijin prevăzute de legea cadru – preț fix și, respectiv, tarif fix.

Totodată, proiectul prevede alocarea unor cote de capacități de generare intermitente, precum instalații fotovoltaice și eoliene, de 250 MW (megawatt), cât și pentru tehnologiile non-intermitente, așa cum sunt instalațiile de cogenerare și hidroelectrice, de 150 MW, pentru perioada de timp anunțată.

În procesul de stabilire a limitelor, cotelor și categoriilor de capacitate, s-a ținut cont de un șir de indicatori specifici sectorului: durata de utilizare a puterii maxime, potențialul național disponibil, atât tehnic, cât și economic, politicile curente promovate de autoritățile naționale, fiind efectuate și unele modelări complexe în instrumente software specializate (ANTARES).

Menționăm că proiectul hotărârii și politicile aferente vor avea un impact pozitiv asupra economiei și bugetului de stat, investiții cuprinse între 400 și 800 milioane euro urmând a fi mobilizate de sectorul privat (potențiali investitori), contribuind inclusiv și la recuperarea economică prin generarea de venituri noi la buget, crearea de noi locuri de muncă etc.

Direcția comunicare și protocol a Guvernului RM

În luna noiembrie inflația a fost de 3,5% – de 10 ori mai mare decât pentru întreg anul 2020

Indicele prețurilor de consum în luna noiembrie a fost de 3,50% – cifră record în ultimii ani în Moldova. După cum a comunicat Agenției Infotag Biroul Național de Statistică (BNS), rata cumulativă a inflației de la începutul anului 2021 a ajuns la 12,08%, iar rata anuală a inflației, din noiembrie 2020 până în noiembrie 2021, a ajuns la 12,44%, ceea ce este de două ori mai mult decât ținta inflaționistă a Băncii Naționale a Moldovei (BNM), care constituie 5%, plus-minus 1,5%.

Statisticienii atrag atenția că inflația din noiembrie a fost cauzată, în primul rând, de creșterea prețurilor la servicii cu 7,07%. Tarifele la gaze au crescut cu 80,6%, la încălzire centralizată – cu 18,7%, la apa caldă – cu 11,4%.

Prețurile la produsele alimentare au crescut în medie cu 3,17%. Cea mai „modestă” creștere a fost înregistrată la produsele nealimentare – 1,39%.

Notă Infotag: În noiembrie 2020, inflația a fost de 0,16%, iar rata anuală a inflației a constituit 0,39%. Pentru anul 2021, BNM a prognozat inițial indicele prețurilor de consum la nivel de 1,8%. Apoi l-a revizuit de mai multe ori, cel mai recent la finele lunii septembrie, majorând rata medie anuală a inflației de la 3,1% la 4,5%.

Infotag

Autoritățile din Moldova intenționează să atragă investiții în modernizarea Aeroportului Mărculești și valorificarea potențialului acestui obiectiv

Declarația a fost făcută de directorul Agenției Proprietății Publice, Eugeniu Cozonac, și ministrul Economiei, Sergiu Gaibu, în cadrul unei vizite de lucru la Aeroportul Internațional Mărculești.

Oficialii au fost informați despre starea în care se află obiectivul, dar au discutat și despre posibilitățile de renovare, dezvoltare și modernizare a acestui aeroport.

În cadrul ședinței organizate la fața locului, administratorul întreprinderii, Nicolae Clichici, a menționat că Aeroportul este funcțional, are certificare internațională și oricând poate primi o gamă largă de nave. Una din problemele stringente pentru care a solicitat susținere este deblocarea conturilor și reluarea activității.

Directorul Aeroportului Internațional Mărculești a prezentat tehnica aeroportuară, depozitele, postul vamal, aeronavele din dotare, dar și pista renovată de 2520 de metri. Eugeniu Cozonac a declarat că Aeroportul Internațional Mărculești are un potențial mare care poate fi valorificat. În acest context, s-a discutat despre investițiile necesare pentru transformarea clădirilor nefolosite în obiective utile, cum ar fi construcția unui terminal pentru pasageri și a unei autogări.

În prezent, la Aeroportul Internațional Mărculești sunt angajate în jur de 50 de persoane.

InfoMarket

Consiliul consultativ pentru tranziția verde și securitatea energetică a Republicii Moldova va fi condus de președintele Maia Sandu

Din componența Consiliului fac parte prim-ministrul, Natalia Gavrilița, și președintele Parlamentului, Igor Grosu; președintele Comisiei parlamentare securitate națională, apărare și ordine publică, Lilian Carp, și vicepreședintele Comisiei parlamentare economie, buget și finanțe, Radu Marian; viceprim-ministrul Andrei Spînu (Infrastructură și Dezvoltare Regională) și Nicu Popescu (Afaceri Externe și Integrare Europeană); miniștrii Dumitru Budeanschi (Finanțe); Sergiu Gaibu (Economie); Iuliana Cantaragiu (Mediu); Anatolie Nosatii (Apărare) și Ana Revenco (Afaceri Interne).

De asemenea, în Consiliu au fost desemnați Alexandr Esaulenco, directorul Serviciului de Informații și Securitate; Eugen Carпов, directorul Consiliului de Administrație al ANRE, și Rozalina Albu, directoarea Serviciului Fiscal de Stat.

Potrivit Serviciului de presă al președinției, misiunea Consiliului, care va funcționa pe lângă Președintele Republicii Moldova, este să contribuie la asigurarea securității energetice a țării noastre, iar, astfel, să răspundă noilor provocări din domeniul securității naționale. Consiliul consultativ va coordona tranziția verde și securitatea energetică a statului, precum și va monitoriza elaborarea și realizarea de către Guvern a politicilor publice necesare în acest proces.

InfoMarket

**Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF
pentru data de 06.12.2021 - 10.12.2021**

Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA „TIPCIM”	MD14TIPC1005	10	1	25 232	1 463 456,00	76,20
2	SA „VIORICA-COSMETIC”	MD14VITM1005	11	2	2	32,08	0,00
3	BC „MOLDOVA-AGROINDBANK” SA	MD14AGIB1008	200	1	23	73 600,00	0,00
4	SA „MIDGARD TERRA”	MD14MITE1006	38	2	21	10 500,00	0,00
5	SA „IMTEHCOM”	MD14IMTE1006	10	1	12	600,00	0,60
6	BC „VICTORIABANK” SA	MD14VCTB1004	10	1	8	640,00	0,00
Tipul tranzacției: Moștenire							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA „GEMENI”	MD14GEMN1004	2	1	24 981	49 962,00	0,21
2	BC „MOLDOVA-AGROINDBANK” SA	MD14AGIB1008	200	1	3	600,00	0,00
3	SA „NISTRU-OLĂNEȘTI”	MD14NISO1004	10	2	239	2 390,00	0,34
4	SA „ELEVATOR KELLEY GRAIN”	MD14KELY1006	10	1	314	3 140,00	0,00
5	SA „MEGA PRIM”	MD14EGAP1006	4	1	180	720,00	0,00
6	SA „FANTAZIA-OC”	MD14FANT1002	10	3	25 618	256 180,00	57,22
7	SA „FANTAZIA-OC”	MD24FANT1000	10	3	648	6 480,00	18,43
8	SA MOLDO-RUSĂ „MOLDOVAGAZ”	MD14MOLG1004	100	1	99	9 900,00	0,00
9	BC „MOLDINDCONBANK” SA	MD14MICB1008	100	3	72	7 200,00	0,00
10	SA „EFES VITANTA MOLDOVA BREWERY”	MD14VEST1003	25	1	105	2 625,00	0,00
Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea și completarea Legii privind societățile pe acțiuni							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA „ANASTASIA&CO”	MD14NAST1007	2	1	6 914	13 828,00	12,08
2	SA „MMT-BIS”	MD14TBIS1003	1	2	49 328 788	662 326 350,00	100,00
Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sînt soți, rude sau afini pînă la gradul II inclusiv							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA „NISTRU-OLĂNEȘTI”	MD14NISO1004	10	2	322	3 220,00	0,47
2	SA „UNIVERSCOM”	MD14SCOM1001	10	1	419	4 190,00	0,09

**Statistica tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată
de la 06.12.2021 pînă la 10.12.2021**

Data tranzacției	Simbolul HV	Emitentul	Hârtii de valoare	Prețul	Volumul	Prețul nominal	Emisia	% din emisie	Tipul tranzacției
08.12.2021	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	5	4 000.00	20 000.00	200.00	1037634	0.00	Cumparare vinzare
08.12.2021	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	3	4 000.00	12 000.00	200.00	1037634	0.00	Cumparare vinzare
08.12.2021	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	2	4 000.00	8 000.00	200.00	1037634	0.00	Cumparare vinzare
08.12.2021	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	5	4 000.00	20 000.00	200.00	1037634	0.00	Cumparare vinzare
10.12.2021	MD14VCTB1004	BC "VICTORIABANK" S.A.	166	90.00	14 940.00	10.00	25000091	0.00	Cumparare vinzare

PLANUL DE NEGOCIERI PE PIATA REGLEMENTATA sesiunea din 15 Decembrie 2021

Nr. d/o	Denumirea emitentului	IDNO al emitentului	ISIN	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	Prețul pentru o unitate, lei	Valoarea totală a pachetului, lei	Pondere din volumul emisiei, %	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Data depunerii cererii	Data începerii licitației	Termenul de valabilitate al cererii
1	SA "MOLDASIG"	1002600053315	MD14MOSI1005	61200	296,75	18 161 100,00	10,2000	100,00	12.11.2021	12.01.2022	25.01.2022
2	BC"ENERGBANK"SA	1003600008150	MD14ENER1001	6307	200,52	1 264 679,64	0,3154	50,00	13.12.2021	20.12.2021	31.12.2021

PLANUL DE NEGOCIERI IN CADRUL MTF sesiunea din 15 Decembrie 2021

Nr. d/o	Denumirea emitentului	IDNO al emitentului	ISIN	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	Prețul pentru o unitate, lei	Valoarea totală a pachetului, lei	Pondere din volumul emisiei, %	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Data depunerii cererii	Data începerii licitației	Termenul de valabilitate al cererii
1	SA "MOLDOVAGAZ"	1003600005148	MD14MOLG1004	518	155,00	80 290,00	0,0039	100,00	13.12.2021	16.12.2021	24.12.2021

